

VERBALE

CONSIGLIO DI ISTITUTO N. 24 DEL 26 MARZO 2018

Il giorno 26 MARZO 2018, alle ore 15,00 per effetto di regolare convocazione, nella Sala Professori dell'Istituto Gentileschi di Napoli si è riunito il Consiglio di Istituto per discutere e deliberare il seguente Ordine del Giorno:

1. Lettura e approvazione verbale seduta precedente
2. Informativa sul Programma Annuale: E.F. 2017
3. Conto consuntivo 2016
4. Conto consuntivo 2017
5. Chiusura pre-festivi: richiesta di rettifica
6. Informativa sulla Contrattazione di Istituto
7. Iscrizione degli studenti ripetenti al successivo anno scolastico
8. Viaggio di Istruzione: informativa
9. Comunicazione del Dirigente Scolastico

Alle ore 15,00 risultano presenti:

Il Presidente del C.d.I. Sig. Squillace Fabio				
Il Dirigente Scolastico Dott.ssa Paola Albertazzi				
COMPONENTE DOCENTE		COMPONENTE GENITORI		COMPONENTE ALUNNI
De Martino Pier Paolo	Ass.	Palomba Immacolata	Ass.	Presente: Colella De Santis M. Francesca
De Rosa Gabriella	Pres.	De Rosa Ornella	Decadu ta	Presente: Del Grosso Alessandra (fino alle 17,20)
Di Francia Dario	Pres.	Serio Silavana	Pres.	Assente: Lettieri Andrea
Donadio Aristide	Pres.	COMPONENTE ATA		Presente: Pontillo Sara
Fiorentino Caterina	Pres.			
Maggio Paola	Pres.	Di Maso Alessandro	Ass.	
Rossi Rosalia	Ass.			
Salvatore Margherita	Pres.			

Presiede il CdI il Sig. Squillace Fabio e verbalizza la Prof.ssa Fiorentino Caterina. Verificata la presenza del numero legale, il Presidente dà inizio alla discussione partendo dal primo punto all'Ordine del giorno:

1° punto all'O.d.g.:

Lettura e approvazione verbale seduta precedente

Si dà lettura del verbale n. 23 relativo alla seduta del giorno 08 febbraio 2018 e il Consiglio all'unanimità con

DELIBERA N. 28

approva il verbale n. 23 della seduta del 08 febbraio 2018.

2° punto all'O.d.g.:

Informativa Programma Annuale: E.F. 2017

La Dirigente Scolastica prende la parola evidenziando che la situazione gestionale è, come precisato dai Revisori dei conti, in miglioramento e in via di sistemazione, nonostante le difficoltà legate:

- al P.A. E.F. 2017 approvato dal CdI, ma né inviato ai Revisori dei Conti né pubblicato sul sito web dell'Istituzione scolastica,
- alla Contrattazione di Istituto 15/16 sottoscritta, firmata ma mai inviata e approvata dai Revisori dei Conti,
- alla Contrattazione di Istituto 16/17 mai sottoscritta,
- ai Conti consuntivi relativi al 2016 e al 2017 mai approvati.

Fa, inoltre, riferimento alla visita dei Revisori dei Conti del 9 Marzo 2018, durante la quale i Revisori dei Conti hanno espresso parere di conformità a proposito della Contrattazione di quest'anno e hanno vagliato le congruenze contabili del Programma Annuale E.F. 2017, del Conto Consuntivo 2016 e del Conto Consuntivo 2017, riportandone i dati nel Programma ministeriale ATHENA. La D.S. precisa ancora che il Programma Annuale E.F. 2017, già deliberato in fase di previsione, può essere variato in quanto bilancio di previsione, sulla base dell'Art. 6 comma 4 del *Decreto* Interministeriale n. 44/2001, concernente le "Istruzioni generali sulla gestione amministrativo-contabile delle istituzioni scolastiche", per un assestamento di bilancio, legato al disallineamento tra anno finanziario e anno scolastico e ad un conto consuntivo 2016 mai chiuso, la qual cosa aveva impedito di conoscere con certezza l'avanzo di amministrazione. Inoltre, con la chiusura dell'anno finanziario avviene una redistribuzione da parte del MIUR delle economie. La D.S., dopo aver verificato che i presenti avevano ricevuto tutta la documentazione relativa al Conto consuntivo 2016 e al Conto consuntivo 2017, cede la parola alla DSGA Sig.ra Somaripa Maria, che è presente in data odierna al fine di illustrare le variazioni al Programma Annuale E.F. 2017 e i Conti Consuntivi 2016 e 2017. La DSGA precisa che il P.A. E.F. 2017 non riportava correttamente l'avanzo di amministrazione per cui ora, consuntivato il 2016 e correttamente quantificato l'avanzo di amministrazione, è richiesta una variazione al P.A. E.F. 2017 per allineare correttamente le cifre e sanare l'avanzo di amministrazione presunto. Si dà lettura del verbale dei Revisori dei Conti del 9 marzo 2018 relativo all'analisi del Programma Annuale E.F. 2017 (Verbale n. 2018/001 del 09/03/18) dal quale risulta che il P.A. espone un avanzo di amministrazione presunto di Euro 336.028,10 come riportato nel Mod. C. I Revisori rappresentano che l'avanzo presunto riportato nel modello A del verbale 2018/001 e desumibile dal modello C del P.A. 2017 non coincide con quello evidenziato nel modello J del Consuntivo 2016, che risulta essere pari a Euro 367.505,88. Da un controllo sui modelli del P.A. 2017 risultano non attendibili il modello C, il modello A e il modello D, per quanto riguarda sia l'ammontare che la composizione dell'avanzo di amministrazione, non correttamente stimato. Pertanto, i revisori dei Conti ritengono attendibile e correttamente stimato il dato dell'avanzo che risulta dai modelli del consuntivo 2016 pari a euro 367.505,88. Si è provveduto quindi a variare il P.A. 2017, già approvato, per raccordarlo con l'avanzo di amministrazione definitivo del 2016, come risulta dal Conto consuntivo. In tal modo, la differenza tra l'avanzo presunto e quello definitivo, risultante dal Consuntivo 2016, risulta sanata con le Variazioni al Programma Annuale E.F. 2017. Alcuni membri del Consiglio esprimono apprezzamento per le chiarificazioni fatte dal Ds e DSGA in relazione all'argomento discusso.

3° punto all'O.d.g.: Conto consuntivo 2016

La D.S. dà lettura dell'Art 18, comma 5, del *Decreto* Interministeriale n. 44/2001 per cui "Il conto consuntivo, è predisposto dal direttore entro il 15 marzo ed è sottoposto dal dirigente all'esame del Collegio dei revisori dei conti...Esso, corredato della relazione del collegio dei revisori dei conti, è sottoposto, entro il 30 aprile, all'approvazione del Consiglio di istituto", evidenziando che, poiché tale procedura, relativamente al Conto consuntivo 2016, nel precedente a.s. non è stata espletata, i Revisori dei Conti hanno analizzato il Conto Consuntivo 2016 in maniera "irrituale" rispetto alla normale tempistica e si rende solo ora doveroso sottoporre tale Consuntivo all'approvazione del C.d.I. Quando un Conto consuntivo non si chiude, l'avanzo di amministrazione non può essere correttamente quantificato, la qual cosa è accaduta, come già evidenziato, a proposito del P.A. 2017; il consuntivo, invece, che si fonda sul principio di pareggio del bilancio, permette di quantificare correttamente l'avanzo di amministrazione. Premesso ciò, si dà lettura dei modelli H, K e J relativi al

Conto Consuntivo 2016 e del verbale dei Revisori dei Conti del 9 marzo 2018 relativo al Conto Consuntivo 2016 (Verbale n. 2018/002 del 09/03/18), dal quale risultano l'omessa predisposizione del Conto consuntivo 2016, l'omessa pubblicazione dello stesso sul Sito Internet della scuola, nonché il mancato utilizzo della somma di Euro 1.035.562,00 in giacenza sul conto di tesoreria intestato alla scuola dal mese di Novembre 2012. Alle ore 16,00 la Sig.ra Serio lascia la seduta. La DSGA precisa che l'esercizio finanziario 2016 presenta un avanzo di competenza di 75.410,88 euro e che dal confronto con la programmazione definitiva emerge che le somme impegnate sono pari al 51,00% di quelle programmate, per una gestione ingessata. Il Prof. Donadio, a proposito della voce "contributi da privati" del modello H, chiede maggiori delucidazioni. La D.S. precisa che tali entrate sono i contributi volontari delle famiglie, gli interessi delle Banche e altri finanziamenti di privati, che però negli anni a partire dal 2012 sono stati sovrastimati per una previsione di entrate non corretta: ad esempio, nel 2016 di 87.732,67 euro ipotizzati in entrata alla voce "contributi da privati" sono stati incassati solo 30.000 euro ca. Se negli anni si accumula una previsione di entrata più alta, il bilancio risulta "falsato". Tali residui attivi devono essere radiati e i Revisori di Conti hanno approvato tale radiazione col Consuntivo 2017. La DS precisa ancora che il grosso importo dei pagamenti in conto residui è dovuto al trasferimento di 950.562,00 euro per la restituzione della somma depositata dall'USR Campania in "appoggio" presso il conto corrente bancario della nostra scuola per interventi di recupero dei livelli di apprendimento del I ciclo delle Istituzioni scolastiche della Regione. Si tratta dell'importo a saldo relativamente alla somma complessiva di 1.035.562,00 euro assegnata con decreto 10884/U del 21/11/2012 da parte dell'USR Campania; oggi tale cifra è stata "appoggiata" sul conto bancario di altra scuola. La DS precisa ancora che il fondo di cassa di 1.149.402,83 euro diverge dal totale delle "disponibilità liquide" del Modulo K del conto consuntivo pari a 1.186.809,60 euro per la presenza in questa voce delle giacenze del Conto corrente postale intestato alla scuola che non sono state riversate, vista la criticità nella gestione, dal conto corrente postale a quello bancario. I Revisori dei conti concludono il predetto verbale dando anche evidenza che le predette omissioni possono ad oggi ritenersi sanate. Sentita la illustrazione del dirigente, considerati i documenti sottoposti all'analisi dei membri consiglieri, il CdI, all'unanimità, con

DELIBERA N. 29

approva sia le variazioni al P.A. E.F. 2017, così come indicato nel verbale del collegio dei Revisori dei Conti n. 2018/001, sia il Conto consuntivo 2016, per il quale i Revisori dei Conti si sono espressi con parere favorevole (Verbale n. 2018/002).

4° punto all'O.d.g.: Conto consuntivo 2017

Si dà lettura del Verbale del Collegio Revisori dei conti n. 2018/005 del 09/03/18 relativo al Conto Consuntivo 2017, dal quale emerge che, dopo aver proceduto all'esame dei vari aggregati di entrata e di spesa, ai relativi accertamenti ed impegni, nonché alla verifica delle entrate riscosse e dei pagamenti eseguiti durante l'esercizio f. 2017, i Revisori stessi danno atto che tale esercizio finanziario 2017 presenta un avanzo di competenza di Euro 111.097,66. Dal confronto con la Programmazione definitiva emerge che le somme impegnate risultano pari al 26,00% di quelle programmate. Il Fondo cassa al 31/12/2017 riportato nel modello J, è pari a euro 1.308.137,33, in concordanza con l'estratto conto dell'Istituto cassiere e con le scritture del libro giornale. Tale saldo non concorda per 208,00 euro con il conto di tesoreria intestato alla scuola che risulta essere pari a euro 1.308.345,33. Tale differenza è relativa al mandato n. 185 del 31/12/2017 relativo al recupero commissioni banca che sono contabilizzate dalla scuola, ma non intercettate da Banca d'Italia. I Revisori dei Conti hanno verificato, altresì, che il fondo di cassa di euro 1.308.137,33 diverge dal totale delle "disponibilità liquide" del modello K del Conto consuntivo (pari a euro 1.372.064,49) per la presenza in questa voce delle giacenze del conto corrente postale intestato alla scuola pari a euro 63.927,16. Si tratta di reversali, dapprima emesse dalla scuola il 16/11/2017, ma che la Banca non ha incassato per fine anno e, quindi, annullate dalla scuola. I gestori dell'istituzione scolastica vengono invitati ad effettuare il riversamento dal Conto corrente postale a quello bancario con cadenza quindicinale, evitando, soprattutto a fine anno, di lasciare somme in giacenza sul conto corrente

postale della scuola. In particolare, vengono evidenziati i residui attivi e i residui passivi variati in diminuzione, come riportato nel seguente schema:

I residui attivi variati in diminuzione, dopo aver sentito in merito l'USR Campania, sono i seguenti:

2010	FINANZIAMENTO FUNZIONI STRUMENTALI AL POF PERIODO GENNAIO/DICEMBRE 2007 COMPRENSIVO DI CONTRIBUTI A CARICO DIPENDENTE E AMMINISTRAZIONE M.I.U.R. - DIREZIONE GENERALE PER LA POLITICA FINANZIARIA E PER IL BILANCIO	8.224,06
2010	SALDO FINANZIAMENTO INCARICHI SPECIFICI COMPRENSIVO DI CONTRIBUTI A CARICO DIPENDENTI E AMM.NE PERIODO GENNAIO/DICEMBRE 2007 M.I.U.R. - DIREZIONE GENERALE PER LA POLITICA FINANZIARIA E PER IL BILANCIO	4.645,94
2010	FINANZIAMENTO ORE DI AVVIAMENTO PRATICA SPORTIVA COMPRENSIVO DI RITENUTE E CONTRIBUTI A CARICO AMM.NE E DIPENDENTE GEN./AG.2008 M.I.U.R. - DIREZIONE GENERALE PER LA POLITICA FINANZIARIA E PER IL BILANCIO	14.163,92
2010	FINANZIAMENTO INDENNITA' DI FUNZIONI SUPERIORI SOSTITUITI DIRIGENTE SCOLASTICO PERIODO GEN./DIC.07 - COMPRENSIVO RIT. CAR. DIP. E AMM.NE M.I.U.R. - DIREZIONE GENERALE PER LA POLITICA FINANZIARIA E PER IL BILANCIO	333,96
2010	FINANZIAMENTO INDENNITA' DI AMMINISTRAZIONE PERIODO GENNAIO/DICEMBRE 2007 COMPRENSIVO DEGLI ONERI A CARICO DIPENDENTE ED AMM.NE M.I.U.R. - DIREZIONE GENERALE PER LA POLITICA FINANZIARIA E PER IL BILANCIO	1.144,54
2016	FINANZIAMENTO NOTA N. 19447 DEL 16.12.15 MANTENIMENTO DEL DECORO ... M.I.U.R. - UFFICIO SCOLASTICO REGIONALE PER LA CAMPANIA - UFFICIO II RISORSE FINANZIARIE	0,29

I residui passivi variati in diminuzione, rispettivamente per il 2015 per duplicazione impegni e per il 2016 per rescissione contratto per servizi pulizia, sono i seguenti:

2015	IMPEGNO SU ORDINE PROGRAMMA GEODOC PROT. N. 6513 DEL 28.09.15 ARGO SOFTWARE S.R.L	430,00
2016	PAGAMENTO FATTURE MAGGIO/GOIGNO/SETTEMBRE/OTTOBRE/NOVEMBRE/DICEMBRE MANITAL S.C.P.A.	12.116,62
2016	PAGAMENTO IVA SU FATTURE MAGGIO/GOIGNO/SETTEMBRE/OTTOBRE/NOVEMBRE/DICEMBRE MANITAL AGENZIA DELLE ENTRATE	2.665,59

La D.S. illustra le cifre iscritte nel precedente bilancio, che non essendo più esigibili per i diversi motivi spiegati ai presenti, vengono “radiate” al fine di avere con maggiore nettezza un’economia certa su cui contare nel patrimonio finanziario della scuola.

Il C. di I. , sentita la relazione del dirigente, analizzati gli atti in proprio possesso, all’unanimità, con

DELIBERA N. 30

approva la radiazione dei residui attivi presenti nello schema, variati in diminuzione, modifica di bilancio apportata dopo aver sentito in merito parere dell’USR Campania.

Il CdI, all’unanimità, con

DELIBERA N. 31

approva il Conto consuntivo 2017, per il quale i Revisori dei Conti si sono espressi con parere favorevole con Verbale n. 2018/005 del 09/03/18.

5° punto all’O.d.g.:

Chiusura pre-festivi: richiesta di rettifica

La D.S. informa i membri del CdI che il personale ATA ha fatto richiesta di rettifica dei giorni già individuati per la chiusura prefestivi dell’Istituto: per motivi di sicurezza, si fa richiesta dei giorni 16 e 17 agosto anziché del 14 e 16 agosto 2018. Il CdI all’unanimità con

DELIBERA N. 32

La rettifica proposta dal personale Ata e approva la chiusura prefestivi nei giorni 16 e 17 agosto 2018.

6° punto all'O.d.g.:

Informativa sulla Contrattazione di Istituto

La D.S. informa i membri consiglieri che la Contrattazione integrativa di Istituto è stata conclusa con le rappresentanze sindacali di CIGL, CISL, UIL, sigle firmatarie del Contratto, e con la Prof.ssa Bianchi, unica RSU presente in Istituto. Sulla base sia del piano di lavoro del personale Ata, sia dell'organigramma dell'Istituto e delle successive integrazioni, apportate in seguito all'individuazione di figure funzionali al funzionamento scolastico, si è concordata la distribuzione delle risorse finanziarie della scuola. In particolare, in questo a.s. i progetti extracurricolari sono finanziati col FIS e non con Fondi ministeriali o europei. Alcuni progetti sono stati realizzati adoperando l'organico potenziato.

7° punto all'O.d.g.:

Iscrizione degli studenti ripetenti al successivo anno scolastico

La D.S. informa i membri consiglieri che dal C.dei D. proviene una proposta relativa alla possibilità d'iscrizione al nuovo a.s. degli studenti ripetenti delle prime classi. Tale proposta si rende necessaria poiché alcune prime classi dell'a.s. 2018/19 sono, sulla base degli iscritti, già molto numerose; in particolar modo la prima del Liceo Classico ha 33 alunni, la prima del Liceo delle Scienze Umane ha 29 alunni e la prima del Liceo delle Scienze Umane con indirizzo economico-sociale ha 29 alunni. Par tale motivo, il C. dei D. propone che lì dove, in seguito ad una non ammissione in prima classe, si faccia richiesta di iscrizione in una prima dello stesso indirizzo già numerosa, sia data la possibilità di accogliere l'alunno ripetente, ma riorientandolo in un altro indirizzo di studi, che potrebbe essere più conforme alle peculiari attitudini dell'alunno stesso e in una classe che, nello stesso tempo, abbia una composizione numerica compatibile con la normativa vigente. Il CdI, all'unanimità, su proposta del CdD, con

DELIBERA N. 33

concorda sull'opportunità di accogliere gli studenti ripetenti delle prime classi solo negli indirizzi liceali dei gruppi-classe il cui numero di alunni renda possibile l'accoglienza.

8° punto all'O.d.g.:

Viaggio di Istruzione: informativa

La D.S. ribadendo l'importanza formativa, pedagogica e didattica del viaggio di istruzione, che opportunamente deve essere programmato dai docenti in coerenza e conformità con il percorso di studi, con il programma e con gli obiettivi e finalità previsti nelle programmazioni individuali e della classe, informa i presenti che una meta proposta, Valencia, prevede un costo di viaggio piuttosto elevato (mancano da Napoli voli diretti) in grado di creare difficoltà di adesione. La Prof.ssa Maggio propone che si possa discutere del viaggio di istruzione dell'a.s. successivo già nel C. dei D del mese di giugno. La DS ricorda l'opportunità di individuare le mete durante le riunioni dipartimentali e i C. di C. La Prof.ssa Maggio sottolinea la possibilità di realizzare i viaggi di istruzione nel mese di dicembre in modo da abbattere i costi e dare maggiori opportunità a tutte le famiglie di sostenere tale spesa.

9° punto all'O.d.g.:

Comunicazioni del Dirigente scolastico

La D.S. informa, che è stata fatta richiesta al MIUR di finanziamento di 184.000 euro per attività di decoro e per ritinteggiare le aule e riqualificare gli spazi di apprendimento (ripristino di una aula per la biblioteca). Il Prof. Donadio chiede se da parte dell'ASL è stata data risposta circa l'agibilità del giardino antistante l'edificio come luogo in cui svolgere attività didattica. La DS informa che non è stata data alcuna risposta alle richieste effettuate precisando che purtroppo sono agli atti denunce per reazioni allergiche in seguito alla puntura di insetti e che la stessa è stata costretta a chiedere una deblattizzazione a causa della massiccia presenza di tali pericolosi insetti.

La D.S. comunica ai membri consiglieri la possibilità di realizzare un accordo di rete, finalizzato alla sicurezza dell'Istituto, con i vicini Istituti scolastici Vittorio Emanuele II, I. C. Michelangelo, ISIS

Nitti e ITI Righi, scuola capofila della rete. Tale rete permetterebbe di condividere la spesa per la vigilanza privata. Sono stati presentati già alcuni preventivi che prevedono, ad esempio, l'attivazione di telecamere esterne, esclusivamente con la scuola chiusa.

Il CdI, all'unanimità, con

DELIBERA N. 34

autorizza la D.S. a sottoscrivere, ai fini della sicurezza e della tutela dell'edificio scolastico, accordo di rete con gli Istituti sopra citati.

La seduta del Consiglio si scioglie alle ore 18,25.

IL PRESIDENTE
Squillace Fabio

LA SEGRETARIA
Fiorentino Caterina